

闽宁镇的“攒劲人”

宁夏日报报业集团全媒体记者 张艳丽



走出大山。

2013年4月8日,王文娟难以忘记的一天。这一天,她全家搬到了闽宁镇福宁村。

响应闽宁协作号召,厦门企业家黄瑞超携手泉州企业家许上等,在闽宁镇创办富贵兰(宁夏)实业有限公司,招收400多名工人,王文娟成为第一批女工。

裁剪、拼接、扎线、熨烫、包装……在富贵兰公司的车间里,王文娟干活细致麻利,有章有法,很快成为成品包装、质量把控负责人。之后,她又主动承包了包装组,带着十几个姐妹一起干。

如今,王文娟从一名普通女工成长为成熟的企业合伙人,家里的日子过得红红火火,买了新房和新车。

“以前围着锅台转,现在围着生产线转。”车间里的姐妹们月入四五千元,活出不一样的人生。

“我找到了人生的方向”

在这片充满希望的土地上,每一个闽宁人都在努力书写属于自己的奋斗故事。

10月27日,闽宁镇原隆村。在闽宁禾美电商帮扶车间里,马燕对着手机镜头侃侃而谈。她身后,海燕和摆西燕正在打包枸杞、红枣。

这3个被称为“巧媳妇直播间”的“燕子”,

曾经都是操持家务、没有就业的农村妇女。

2012年,马燕一家从西海固搬到闽宁镇时,那一年她22岁。从窑洞到砖瓦房,从挑水吃水到自来水入户,生活上的巨大变化让她感觉像做梦。

真正的转变发生在7年后。

2019年,已是3个孩子母亲的马燕偷偷填了电商帮扶车间的报名表。

“每天在家做饭带娃,十几块钱的买菜钱都得手心朝上要,我得改变。”马燕说出这句话时,眼里闪着光。

认字、学普通话、使用电脑——对这些识字不多的农村妇女来说,每一关都像翻越一座大山。车间负责人徐美佳从拼音开始教起,鼠标左右键都要反复练习。

“起初,坐不住,记不住。”马燕坦言,“但想到要给孩子们做榜样,就咬牙坚持。”

第一次直播时,她紧张得双腿发抖,大脑一片空白。如今,她已是客服主管,直播带货、文旅接待样样精通。

最让她自豪的不是月入4000元的工资,而是“我找到了人生的方向”。

“自己最大的变化,不只是有了稳定收入,而是从自卑走向自信,被看见、被肯定、有选择,人生得到了升华。”马燕深有体会地说。

“把梦想种在家乡的土地里”

同样找到方向的还有闽宁镇园艺村的马雅铃。10月27日,清晨的阳光透过塑料大棚照在刚栽下的番茄苗上,马雅铃蹲在地上,仔细查看每一株幼苗。

14岁随父母从西海固移民到闽宁镇,自考大专后在上海工作10年,结婚生子,却在而立之年选择回乡。

“故土难离,我要把梦想种在家乡的土地里。”她说。

2020年,园艺村建起45栋种植大棚,却无人敢承包。

“你来,带个头。”闽宁镇分管农业的副镇长找到马雅铃。

“我大专学的工商管理,不懂农业,种不活、种不好咋整?”马雅铃犯了难。

“别怕,种得好再交租金。”这位副镇长鼓励她。

就这样,马雅铃承包了6栋大棚。不会就学,她天天追着福建来的农业专家请教。从施肥到防虫,每个细节都不放过。

厦门来的专家建议她试种南方水果。“人无我有,人有我优。”这句话点醒了她。

第一茬益生菌红柿上市,就挣回了全部租金。第一年,6栋大棚净赚15万元。

如今,她的棚里种着流星瓜、长果桑、黑花生等30多个南方品种。

成为农业科技特派员后,马雅铃成立合作社,带领更多农户走上“南果北种”的路子。

王文娟、马燕、马雅铃,还有像她们一样的“攒劲人”,用奋斗在闽宁镇这片土地上浇灌出幸福之花。

同心县:

从“靠天吃饭”到“屋顶生金”

本报讯 (记者 张晓慧)10月22日中午,同心县河西镇上河湾村村民马志伟掏出手机,点开“光伏收益”App。“今天一上午就发了155度电,70千瓦的光伏板,一年能给我带来2.5万元的纯收入。”马志伟笑着说。在他家屋顶,深蓝色的光伏板整齐排列,正贪婪地吸收着阳光,将其转化为真金白银。

在同心县,这样的“阳光银行”遍地开花。截至目前,农户分布式光伏并网容量已达93.3兆瓦,年发电量约1.45亿千瓦时,年售电收益高达3800万元。这些数据背后,是无数农户生活的悄然蜕变。

豫海镇农户马占海家的屋顶上,100千瓦的光伏阵列在阳光下熠熠生辉。“一年能发15万度电,按0.2595元/度的上网电价,5年就能回本,剩下20年全是净赚!”马占海坦言,以前靠天吃饭,现在靠天赚钱。

今年7月以来,像马志伟、马占海这样“吃螃蟹”的农户越来越多。全县新增备案251户,160户已经开工建设。

“企业租我家屋顶,每月净赚500元租金。”上河湾村村民王秀英笑得合不拢嘴。在同心县,“企业建站、农民收租”的模式成了新潮流。光伏企业与农户签订长期租赁协议,前10年按30元/板/年支付租金,后15年降至20元/板/年,一租就是25年。

在菊花台村和同德村,9.45兆瓦的光伏扶贫电站更是让村民尝到甜头。1386户农户每年能拿到500元租金,两个村子各占股5.5%,每年分红15万元。“以前村集体没钱办事,现在好了,修水渠、装路灯,咱腰杆子硬气多了。”菊花台村党支部书记顾玉良感慨道。

在光伏产业发展的道路上,同心县不断探索创新。晋通益佳公司推出“按组件付费”模式,每块组件每年补贴农户30元,让户均收益提升到4476元。中核集团注资204万元,帮助31个村建起光伏电站。兴隆乡李堡村党支部书记李金海掰着指头算:“并网发电后,村集体一年增收3万多元,再加上省下来的9000元取暖电费,这下给村民办实事就有底气了!”

最让人暖心的是政府的兜底保障。同心县财政投入2328万元,在4个试点村建设整村光伏项目,优先惠及低收入人群。

泾源首批50名

“乡村CEO”学成归来谋长远

本报讯 (记者 师越)“几天的学习让我豁然开朗,现在我能结合杨岭村的实际,更有章法地挖掘和用好本村的‘能人’。”10月27日,刚从泾源县乡村经营管理人才(乡村CEO)专题培训班结业的杨岭村党支部书记王金福说。近日,泾源县50名基层骨干从陕西省商洛市学成归来,他们学到的新理念,将为泾源县的乡村振兴注入一股人才“活水”。

本次培训紧扣泾源县乡村产业发展的核心瓶颈。针对学员们带来的集体温棚运营、闲置资产盘活等实际问题,培训设置了高校专家理论授课与商洛示范村实地教学相结合的课程。学员们深入探访了冷水鱼养殖、虾稻共生等创新项目。“我现在就琢磨着,怎么用合作社把大家组织起来,再借助数字技术,把我们村的种养、加工和旅游都盘活,让效益真正提上来。”泾河源镇下秦村后备干部赵文强说。

乡村要振兴,关键在人才。这一要求,对于全力发展“1+4+N”特色产业的泾源县显得尤为迫切。近年来,当地在构建以肉牛产业为主导,中蜂、菌菇、中药材等产业为补充的产业体系过程中,既拥有政策大力扶持的肉牛“黄金产业”,也形成了“三园三片”的菌菇产业布局。如何将这些资源优势成功转化为市场优势,是摆在家门口的现实课题,急需一批具备现代经营理念的“操盘手”来破解。

“乡村CEO”要学会算账,不仅要算清楚集体的经济账,还要算明白发展的长远账,最终让乡亲们的钱袋子鼓起来。”泾源县县委组织部相关负责人介绍,此次系统化培训是泾源县破解乡村经营人才短缺问题的一次重要尝试。接下来,泾源县将根据产业发展需求,开展更多针对性培训,让这些“CEO”真正成为乡村振兴的骨干力量。

税惠护航助力“盐池味道”香飘全国

本报讯 (记者 赵磊 实习生 马晓月)合规经营是企业立身之本,更是特色产业高质量发展的基石。今年,盐池县税务局紧扣县域涉农产业发展需求,以“政策+服务+防控”三维发力,精准输送“税力量”,助力“盐池味道”在合规轨道上稳步走向全国。

针对合作社、中小企业政策理解不深、账务处理不精,发票使用不规范等痛点,盐池县税务局组建“惠农税务管家”团队,深入田间地头、加工车间开展“税惠春风助三农”宣讲,用本地案例讲解政策条文,既确保企业应享尽享税收红利,更划清经营“边界线”规避风险。

结合产业特性,税务部门推出“一业一策”定制服务,为西红柿合作社梳理“公司+农户”模式发票规范,为养麦深加工企业讲解农产品进项税额核定扣除办法,为杂粮电商企业明确线上销售税务处理要点。同时,创新构建“特色产业税收健康档案”,依托大数据动态扫描企业申报、开票等情况,通过“黄红预警”实现风险早处置。“税务服务让我们发展更踏实。”盐池县君禾黄花种植专业合作社负责人介绍,在税务管家指导下,企业累计减免税款近20万元,财务制度日趋规范,产品成功打入大型商超。

下一步,盐池县税务局将持续聚焦产业升级需求,在政策直达、流程优化、风险防控上深耕,以更精准的“税动力”护航盐池特色产业焕发新活力。



我们的节日 · 重阳节

本报讯 (记者 郭小立)
10月27日,在固原市原州区头营镇蒋河村“老饭桌”门口,送餐员张景把热腾腾的南瓜面装进保温箱,跨上三轮电动车,沿着村道驶向78岁失能老人朱良萍家,“我要赶着中午跑完8户,保证温热的饭端到老人手里”。

为满足老年人需求,2021年,蒋河村探索打造了新型农村社区“老饭桌”运营服务模式,为辖区高龄、空巢、失能、残疾等老年人提供助餐服务。同时,原州区定期组织相关工作人员对蒋河村“老饭桌”的运营、菜品等方面进行监督检查。

“社区专门给我们搭了戏台,灯光音响都齐全。这一回,要让老戏迷们在自个儿家门口过足戏瘾!”当日,在古雁街道景园社区幸福夕阳驿站,居民胡祥花与10余名队员正为重阳节排练自乐班节目,她踩着板胡节奏一亮嗓,高腔瞬间灌满排练厅。今年7月,原州区在景园社区幸福夕阳驿站新增按摩椅、跑步机、专业音响与小型舞台等,让老年人在家门口就能享受按摩放松、有氧锻炼、欢歌笑语与才艺展示。“我们希望辖区老人真正实现老有所养、老有所乐、老有所动,把社区建成贴心的‘幸福养老圈’。”景园社区党支部书记沈斌说。

据悉,原州区积极争取自治区民政厅项目资金,对15家“老饭桌”餐厅设施设备进行更换,对因人口搬迁、进城务工等原因造成停运的6家“老饭桌”转型为居家养老服务站点,为老年人提供休闲娱乐的平台。

原州区老年人养老服务的变化得益于该区加大养老服务突出问题专项整治工作力度。“我们成立工作专班,养老办公室具体负责自查自纠、收集、接待、登记群众投诉举报等工作,统计汇总专项整治相关问题线索的核实、整改等。”原州区民政局相关负责人表示,设立养老服务突出问题专项整治举报箱4个,并公布举报电话、邮箱,拓宽问题收集渠道,建立问题线索移交处置工作机制,全程做好专项整治工作。

连日来,原州区全面开展自查自纠,对排查出的43个问题通过建立台账清单逐个销号整改,目前已整改40个,正在整改3个,移交线索1个。



10月27日,银川市兴庆区银古路街道康园社区新时代文明实践站举办重阳节主题活动,辖区近百名老年人和孩子携手喜迎重阳佳节。宁夏日报报业集团全媒体记者 高晓刚 摄

10月27日,石嘴山市大武口区北武当生态旅游区,色彩斑斓的红叶路成为游客定格秋日美景的热门打卡地。重阳时节,贺兰山红叶漫山。今年石嘴山市全新打造红叶路,并举办贺兰山金秋红叶徒步嘉年华,截至目前吸引游客13.68万人次。 本报记者 王晓龙 实习生 付冰 摄

平罗县农村学校均与县城学校结对帮扶

两化一振兴 塞上谱新篇

化办学,组建涵盖学前至初中教育的教育集团,形成“优质校+新校”“县城学校+农村学校”等多元模式。”平罗县教体局相关负责人介绍。

去年,平罗三中教育集团与灵沙九年制学校的合作成为典型范例。平罗三中教育集团建立“教师双向流动”机制,12名主校区骨干教师驻校帮扶,4名灵沙教师到主校区跟岗,赵晓冬便是受益者。他带回新的教学模式和导学案,将“满堂灌”变为“小组探究”,所带班级在石嘴山市模测中数学平

均分从44分升至77分,超过部分县城学校。杨会平介绍,一年来,两校区组织跨校区教研活动15次、联合培训8场,参与教师达600余人次,农村学校教学质量显著提升。

同时,平罗县探索以乡镇为中心的农村学校集中办学模式,先后撤并6所农村小学,优化义务教育资源配置。去年10月,陶乐一小与二小合并为陶乐小学后,在集团化办学支持下,配齐录播教室、纸笔教室等智慧设备,还开设沙画、缝纫、3D打印等17个社

团。“以前农村孩子没见过黏土,现在能捏出‘家乡的小河’。”陶乐小学校长杨自峰说,每周四下午的社团时间,音乐教室琴瑟和鸣,缝纫室手工作品琳琅满目,孩子们的笑容里满是自信。

如今,平罗县城乡义务教育差距持续缩小:建立县城与乡村教师“双线双向”交流机制,共交流轮岗校长33人、教师118人,农村学校教师参与市级以上培训人数同比增长20%;全国义务教育质量监测排名从2021年全区第14名跃升至2024年第6名,14个教育集团串联起优质资源,12个教研体畅通教学经验,实现所有农村学校均与县城学校结对帮扶,让2.67万名学子不论身处城乡都能沐浴在优质教育的阳光下。



10月27日,随着最后一方混凝土浇筑完成,银川市兴庆区北塔三三四六队城中改造项目10栋住宅楼全部实现结构封顶,标志着工程建设正式转入室内二次结构、装饰装修及配套施工的新阶段。

宁夏日报报业集团全媒体记者 高晓刚 摄